

# 制造业保持扩张态势 小型企业景气度回升

## 关注

班娟娟

国家统计局发布数据显示,由于产需两端扩张有所放缓,4月中国制造业采购经理指数(PMI)为51.1%,低于3月0.8个百分点,但仍高于临界点,制造业继续保持扩张态势。其中,小型企业PMI为50.8%,高于3月0.4个百分点,景气度有所回升。

“4月,制造业采购经理指数在3月明显回升的基础上继续扩张,力度有所减弱,

仍高于2019年和2020年同期水平,制造业保持平稳增长。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

从分类指数看,在构成制造业PMI的5个分类指数中,生产指数和新订单指数均高于临界点,原材料库存指数、从业人员指数和供应商配送时间指数均低于临界点。其中,生产指数为52.2%,比3月回落1.7个百分点,表明制造业生产扩张力度有所减弱。新订单指数为52.0%,比3月回落1.6个百分点,表明制造业市场需求扩张有所放缓。从业人员指数为49.6%,比3月下降0.5个百分点,表明制造业企业用工景气度有所回落。

从企业规模看,大、中型企业PMI分别为51.7%和50.3%,低于3月1.0和1.3个百

分点,小型企业PMI为50.8%,高于3月0.4个百分点。

“小型企业景气度有所回升。”赵庆河说,本月不同规模企业PMI均保持在景气区间。小型企业PMI为50.8%,高于3月0.4个百分点,其中生产指数和新订单指数均连续两个月回升,表明近期小型企业生产经营状况有所改善。

这在主要反映中小企业生产经营状况的财新PMI中也有体现。数据显示,4月财新制造业PMI升至51.9,为今年以来最高。财新智库高级经济学家王喆认为,4月财新中国制造业PMI连续第十二个月位于扩张区间,同时也录得2021年以来最高值,二季度开局制造业恢复有所加速。总体来看,目前制造业景气度依然维持较高

水平,后疫情时代经济恢复动能犹在。

企业信心总体稳定。国家统计局数据显示,4月生产经营活动预期指数为58.3%,继续位于较高景气区间,且明显高于近两年同期水平,企业生产经营预期总体向好。从行业情况看,农副产品加工、木材加工及家具、专用设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均高于60.0%,相关行业企业对近期市场发展保持乐观。

不过,赵庆河指出,有调查企业反映,芯片短缺、国际物流不畅、集装箱紧缺、运价上涨等问题依然严峻。高技术制造业供应商配送时间指数连续三个月低于44.0%,企业原材料采购周期持续延长,正常生产活动受到一定影响。



“五一”前夕,由陕建集团承建的高新医疗产业园项目东区3#、4#楼实现主体封顶。为感谢一线职工的辛勤付出,公司为他们送去节日祝福及慰问品。 □田宇 摄

## 中铁高铁电气装备股份有限公司 接触轨供电系统助力凤凰磁浮建设

本报讯(张磊)日前,由中铁高铁电气装备股份有限公司生产的首批400根钢铝复合接触轨,发往湖南凤凰磁浮文化旅游项目现场,高铁电气对项目的接触轨供电系统进行了创新设计,助力凤凰磁浮建设。

“针对凤凰磁浮文旅项目特色及使用需求,经过创新设计,更加突出该系统轻量化、低噪音等特点。”该公司教授级高级工程师赵金凤说。该项目中空型接触轨采用三向横压复合工艺,钢铝结合可靠,尺寸精度高。绝缘底座具备三向可调功能,有效补偿土建设变,施工便捷,通过集电靴与接触轨系统产品的协同设计,可确保投流质量。据悉,项目建设完成后,凤凰将成为全国唯一拥有磁浮旅游轨道的县级城市和旅游景区,对当地经济转型、巩固湘西脱贫成果、实现乡村振兴具有积极的推动作用。



近日,中国铁路西安局集团有限公司延安运营维修段以站区为单位,组织开展防洪应急演练,对材料配件、工具设施等进行全面检查,确保迅速响应、快速处置。 □贺鹏 摄

## 西咸新区 推动企业登陆国内资本市场

本报讯(侯燕妮)近日,2021年陕西首批省级上市后备企业名单发布,西咸新区14家企业入选,与宝鸡、渭南并列全省第二。西咸新区入选企业涵盖了生物医药、智能制造、新材料、新一代信息技术等前沿科技领域,这些企业具有发展潜力大、辐射带动作用强等特点。

近年来,西咸新区出台了《西咸新区“龙门行动”计划暨推动企业上市挂牌实施方案》《西咸新区推进企业上市挂牌若干措施》等,推动企业登陆国内资本市场,支持企业扩大融资渠道。此外,西咸新区资本超市、陕西股权交易中心、西咸新区企业挂牌孵化基地、西咸新区企业挂牌上市孵化培育中心、西咸新区投资基金协会的成立运行,为企业对接资本市场搭建了桥梁。



近期,太白公路管理段抓住晴好天气,疏通清理涵洞、水沟、泄水孔和伸缩缝,确保汛期来临前排水畅通。 □贾艳艳 摄



## 大走访 大排查 大提升

### 亭南煤业学党史办实事惠职工

李学鸿

日前,山东能源淄矿集团亭南煤业公司工会副主席、团委书记程璐联系咸阳市长武县工会,为公司1406名在册职工每人购买了一份重大疾病互助保障保险,并为68名女职工购买了特殊疾病互助保障保险。这是他们开展党史学习教育以来,进行的“我为群众办实事”活动的一个缩影。

学党史入脑入心

4月份以来,公司利用党委理论学习中心组、三会一课、主题党日等形式,落实好党史学习教育“规定动作”,同时,积极推进“自选动作”,组织68名党员干部收听收看“追溯红色根脉,弘扬红船精神”党史知识讲座,组织党员观看了《见证初心和使命的“十一书”》,利用职工影院组织党员收看传承红色基因的《长征》《血战湘江》《英雄儿女》等红色电影,并在矿内广播系统播放有声书《中国共产党简史》,组织各党支部党员开展“党史故事汇”活动,先后有15名党员讲述《吃剩下的半条皮带》《守住“半条被子”里的初心》《有盐同咸——彭德怀沅盐开水》等故事,引导广大党员发扬红军不怕苦、不怕累、敢于拼搏的精神。

公司党委书记、执行董事张全介绍,通过落实“规定动作”,推进“自选动作”,做到了党员干部党史学习教育入脑入心。

抓教育注重实效

公司按照就近安排、科学合理原则,充分利用企业周边革命活动旧址、革命纪念馆等红色资源,积极组织开展现场教育,引导广大党员领导干部学史知史,激发干劲。

截至目前,各党支部先后通过组织开展“身赴革命教育基地,接受红色精神洗礼”“重新温习入党誓词,学习革命前辈精神,立足岗位推动发展”等主题党日活动,进行现场教育11场次,接受教育党员118名。

“俺要学习革命前辈艰苦创业、无私奉献的崇高精神,始终保持一种高昂向上的斗志,在自己平凡的岗位上奋发作为、推动发展。”接受现场教育后,生产服务中心党支部党员、副主任甘泉向支部书记罗永刚表明了决心。

办实事惠职工

为促进党史学习教育走深走实,公司开展“我为群众办实事”活动,积极联系职工“大走访”,深化民生难题“大排查”,推动服务职工“大提升”。他们在利用“小纸条”APP系统征集广大职工意见建议的基础上,研究确定了女职工免费“两癌”筛查、改善职工就餐环境、开通公司到彬州市高铁站公交车等10项惠民工程,并明确责任部门、责任人、完成期限等具体要求,由督查办、纪委、工会等部门配合督查考核,保障民生工程“时间表”转换为“进度表”,“效果图”转变为“完成图”,不断提升职工获得感、幸福感、满足感。

截至目前,该公司先后组织首批100名优秀职工健康体检,在1号、2号公寓楼安装大型自助售货机等5项实事。

日前,一辆满载钻机井架的卡车缓缓驶出宝鸡石油机械有限责任公司钢结构分公司生产车间,前往下一道工序进行作业。经过13天日夜奋战,这套3000米井架的组装焊接时间刷新了生产纪录,其中组装时间仅用了7天,比正常组装周期快了一倍。图为生产突击队员工工作时的场景。 □马香 胡芳 摄

## 经营之道

从厂办大集体到集团全资子公司

### 晟邦公司的“破茧重生”之路

本报讯(费新伟)近日,笔者从陕西兴化集团有限责任公司(以下简称兴化集团)企业管理部获悉,该公司厂办大集体企业劳动服务公司成功改制,正式更名为陕西兴化晟邦实业有限公司(以下简称晟邦公司),成为兴化集团下属全资子公司,标志着在兴化集团存续40多年的厂办大集体企业完美谢幕。

上世纪70年代,为解决兴化集团部分职工家属和征地农民就业问题,兴化化肥厂(兴化集团前身)组建了集体所有制的家属“五·七”劳动连,1997年更名为兴化集团劳动服务公司。随着国有企业改革的不断深化和市场经济的发展,劳动服务公司“产权不清、工艺落后、机制不活、市场竞争力弱”等弊端逐渐显露。

近年来,受多重因素影响,劳动服务公司主业编织袋业务量不断萎缩,效益严重下滑,经营举步维艰。

大集体企业改革人心所向,势在必行。2019年11月8日,兴化集团依照国家和延长石油集团厂办大集体改制的相关政策文件精神,召开了劳动服务公司改制工作专题会议,厂办大集体企业改制正式拉开帷幕。

据悉,改制的基本原则是,尊重历史事实,合理安排240名职工,保证公司改制和发展稳步推进。在此基础上,兴化集团始终坚持依法依规,做到企业和职工权益“双保障”,为职工提供合理的诉求通道,稳妥解决劳动争议。聘请西安秦约会计师事务所对劳动服务公司40余年的账务进行审计,拟定新公司章程和名称、注册资本等议案,清退职工集资款729万元。在劳动服务公司召开的第八届职工代表大会上,改制方案全票表决通过。

“改制的核心是提升企业的经济效益和维护职工的合法权益。”兴化集团改制工作领导小组相关负责人告诉笔者。

从启动改制到成功改制,历时14个月,也是晟邦公司走多元化生产经营之道不断努力探索的14个月。

淘汰老设备、购置新圆织机,签订外销供货协议,成立新的吨包袋生产车间,合理调配人力资源,引进技术加强合作……

这些务实改革,卓有成效,成为晟邦公司高质量完成改制的“助推剂”。2020年,晟邦公司营业额6631万元,完成目标任务的90%,同比减少15.54%。这个成绩,看起来不怎么耀眼,但却是在受到新冠肺炎疫情冲击,企业停产4个月的大背景下得来的,实属不易。

“改制后,企业产权清晰了,历史问题解决了,现在轻装上阵,可以聚集多元化生产经营,进一步激发企业发展活力和内在动力,晟邦公司将站在一个新的发展起点上开创新未来。”晟邦公司经理邵俊新充满信心。

## 我省将建立健全瞪羚(潜在)企业培育工作体系

### “十四五”期间培育800家瞪羚企业

#### 透视镜

本报讯(张梅)日前,笔者从省科技厅获悉:我省将建立健全瞪羚(潜在)企业培育工作体系,构建省、市、区(县)及高新区联动培育工作机制,培育一批技术含量高、成长速度快、盈利能力强、工艺模式新、发展潜力大的瞪羚企业、潜在瞪羚企业,为区域经济高质量发展和全省新时代追赶超越注入新动能。预计到2025年,全省将培育瞪羚企业800家,其中西安国家

自主创新示范区培育瞪羚企业超过400家。省科技厅将会同有关部门按照公平、公正、公开原则,遴选符合条件的优秀企业,认定为省级瞪羚企业、潜在瞪羚企业,并协调给予政策支持和培育扶持:对当年入选陕西省瞪羚企业榜单的瞪羚企业,给予不超过30万元的研发经费补贴;对当年入选陕西省潜在瞪羚企业榜单的潜在瞪羚企业,给予不超过15万元的研发经费补贴。省科技厅在科技计划项目申报、创新平台建设、创新人才引进等方面对瞪羚企业、潜在瞪羚企业给予重点支持,加大对瞪羚企业、潜在瞪羚企业研发活动的普惠性

财政奖励力度,全面落实研发费用加计扣除、高新技术企业税收优惠政策;对入选陕西瞪羚(潜在)企业榜单的企业优先推荐陕西省科技成果转化引导基金支持,优先推荐进入科技支行等科技金融专营机构便捷贷款审批通道,支持各级政府和省级高新区设立创投基金、天使基金,加速形成高新技术企业和瞪羚企业集群;构建“众创空间—孵化器—加速器”科技孵化链条,重点推进瞪羚企业加速器、瞪羚实验室、瞪羚生态服务平台建设;在项目用地、人才引进、科技创新、平台建设和投融资等方面加大对瞪羚企业支持,助推企业成长为独

兽企业。省科技厅将对瞪羚企业培育成效显著的设区市政府、高新区管委会给予不超过50万元的奖励。

与此同时,省科技厅将联合相关部门或委托相关机构成立陕西省瞪羚企业培育中心,建立“陕西省瞪羚(潜在)企业库”,对入库企业进行监测评估,为入库企业搭建高管培训、合作交流、管理咨询、市场拓展、数字赋能、投融资以及产学研深度合作平台;按照瞪羚企业及潜在瞪羚企业的不同情况,实施差异化管理、精准服务,协调解决瞪羚企业及潜在瞪羚企业不同成长阶段的突出问题。